



核心报道

食品安全

韶两句

24小时读者热线: 96000 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:崔洪曙 美编:时芸 组版:陈恩武

现代快报
2013.6.29
星期六

A4

这些软件受热捧,是有原因的……

这个,不要盲目相信

食品是否安全,手机一扫便知?

“食品安全APP”受热捧,专家称有参考价值,但不可盲目相信

“添加剂随手查”“吃得明白”“优食速查”,苹果手机的应用商店里,有不少这样的食品安全软件。不少“潮妈”买菜做饭时,会去参考这些软件的查询结果。现代快报记者调查发现,这些软件虽然有一定的参考作用,但多多少少存在一些问题,“潮妈”们要当心了。

现代快报记者 吴怡 朱蓓



制图 沈明

食品安全手机软件被热捧

家庭主妇作为全家伙食的“管理员”,高度关注食品安全问题,对于“食品安全APP”的出现,她们非常欢迎。

现代快报记者在苹果手机软件商店里,搜索食品、饮食、添加剂等关键词,跳出来三四十条结果,“中国求生手册”、“食品安全卫士”、“添加剂随手查”、“吃得明白”……令人眼花缭乱。多款热门的软件评分超4星(满分5星)。

记者下载了多款类似软件,发现它们主要分三种类型:

1

食品曝光新闻整理类:

这种类型的手机软件,相当于一个微型的食物新闻公布平台。里面汇集了各种媒体曝光的食品安全新闻,从早期的苏丹红、三聚氰胺事件,到最近的雪糕添加剂、毒大米事件等,一应俱全。对于常见于食物中的非法添加剂,也进行了分类整理。

2

营养知识资料汇集类:

哪些食物之间相生相克、10种最健康的食物、常吃这些你就会苗条健康……这类手机软件,就像是一本小型的专业书,内容涵盖养生、减肥、营养、添加剂等。这类软件通常还带有“扫一扫”的功能,能够通过扫描食品包装上的条形码或二维码,了解食品的生产信息、营养成分等。

3

食品安全查询类:

与上面两种相比,这种软件多了一个搜索功能,能够在数据库内搜寻某种添加剂的详细信息。例如今年6月1日才上线的“添加剂随手查”软件,输入某种添加剂的名称,就能搜出它的作用、使用范围等。由于老百姓对各种添加剂知之甚少,因此这种软件能够提供很好的指导作用。

体验

问题不少 不可盲目相信

这些软件看上去制作精良,然而记者在体验时也发现了不少问题。有些添加剂信息并不完整,还容易给使用者带来误导。一些软件更新较慢,操作也不稳定。

1.越吃越瘦?没这说法

一些营养知识汇集类的手续软件,文章没有权威的来源或者理论依据。比如“越吃越瘦的食物”、“相生相克的食物”等,用户评论不少,对内容还相当推崇。在网上搜,也能发现这些内容经常出现在微博上一些营销账号中。这些信息靠不靠谱?记者咨询了相关专家。

江苏省营养学会公共营养师培训办公室主任颜晓东表示,切不可盲目相信。“比如食物相生相克之说,已经被认定为是子虚乌有,而食物越吃越瘦也是不可能的,减肥与否,完全取决于人摄入和消耗的热量。”

2.条形码扫描“有点乱”

某些软件提供了二维码扫描功能,记者随手拿起一瓶牛奶扫描,显示结果却是该品牌的另一款儿童成长牛奶,旁边还显示“不安全”。但对具体的不安全原因和案例,该软件却没有给出具体内容。

过了一会,再次扫描同一个条形码,却显示出前一款牛奶的名字。记者又扫描了一款知名的凉茶,显示结果居然是另一种凉茶的品牌名,让人哭笑不得。

由此可见,这种扫描不太靠谱,内容更新也很滞后。

3.添加剂内容有待完善

关于食品添加剂的手机软件,下载量都很惊人。记者查看了其中一款软件,里面将食品添加剂分为5大类来介绍,但一共只介绍了25种添加剂,许多常见添加剂如“胭脂红”“日落黄”等,根本找不到。

另一款添加剂查询软件,虽然内容还算全,但也有一些小问题。在搜索到的每个添加剂介绍中,软件都会提供类别、摄入限量、适用范围等信息。输入查询“谷氨酰胺转氨酶”,能够搜到该添加剂的内容介绍,但只标明了类别和应用范围,并未列出其限制用量。事实上,在添加剂国家标准中,对于该添加剂的使用量是有明确规定的,最大使用量应该为0.25g/kg。

4.部分软件更新太慢

实际上,这些软件的制作者可以说“五花八门”,有专业机构,也有个人爱好者。

现代快报记者采访了一家非营利机构,他们开发的“远离添加剂”软件,共收录了400多种食品添加剂。这些添加剂信息从哪里来,是否准确,会不会产生误导?他们回复称,软件内的信息都是从国内外出版的权威书籍中摘录出来,而且经过了权威专家的审核。

而有的软件,开发者只有一个名字拼音缩写。对于这样一个“陌生人”发布的信息,“潮妈们”却当成“金科玉律”,不免让人担心。再仔细一看,一些软件的最后更新时间还停留在2011年甚至更早,这就让人更不放心了。

这个,不要盲目跟风

9月起禁止代购洋奶粉? 商家拿“传言”当促销口号

专家:新规并非针对代购,不必跟风囤货

最近,喜欢从海外代购奶粉的妈妈有点担心:有传言称,从今年9月1日起,将禁止海外代购奶粉。“如果真的不能代购,娃娃的口粮怎么办?”

这条传言是否属实,9月1日是否就是洋奶粉代购的“末日”?现代快报记者昨天进行了一番调查。

现代快报记者 吴怡 朱蓓

传言 洋奶粉代购“末日”近了?

“洋奶粉禁止代购”传言的来源,是不久前国务院办公厅转发的九部委《进一步加强婴幼儿配方乳粉质量安全工作的意见》。意见中提到一点,“进口婴幼儿配方乳粉的中文标签须在入境前直接印制在最小销售包装上,不得在境内加贴,对无中文标签标识的产品,一律作退货或销毁处理。”

就是这一条,被不少人解读为“洋奶粉代购的终结”。但所谓的“9月1日”这个日期,在意见中并没有找到。

传言越演越烈,有媒体报道,一位武汉的妈妈,为了保证孩子的口粮不断供,提前囤下了1年的奶粉量。

商家 有的忙促销,有的很淡定

在淘宝上,不少海外代购奶粉的商家已经打出“奶粉末日?”、“停止代购,最后一次大促!”等口号,全面清仓。

在一家皇冠级奶粉代购店铺,一款澳洲进口的三段奶粉,在今年5月30日前一直是每罐209元,而进入6月份后一路降价,目前只有178元/罐。

商家还打出了公告,“各位亲爱的宝妈,关于‘9月1日禁止奶粉代购’、‘奶粉末日’新闻轰炸得沸沸扬扬!……如果国家严格执行

的话,应该就在近两个月!若想让宝宝继续食用进口优质奶粉,适当做好屯粮准备是此期间的首选。”

也有一些淘宝店表示“流言止于智者”。

一家代购店老板告诉记者,所谓的9月1日起禁止奶粉代购,是某些奶粉零售店散布的,并不是淘宝官方公布。

“暂时我们没有收到相关通知,如果收到了进一步确实消息,会通知各位客人。目前奶粉入手手续、流程和以往没有区别。”商家说。

消费者 总有办法解决,不必囤货

如果进口奶粉真的禁止代购了,那妈妈们是否会趁现在大幅囤积奶粉呢?记者联系上南京几位经常在海外代购奶粉的妈妈,她们的反应却很淡定。

原来,不少海外代购奶粉的家长,都有朋友在国外,趁着他们放假回国时,将奶粉“人肉背回来”。因此这次政策的实施,对他们来说

“不会有太大的冲击”。

而另一些走网络商城渠道的家长,听到“奶粉可能将停止海外代购”的消息,一开始的反应是震惊,但很快就平静了下来。“看规定,就是在国外先给每一罐奶粉加上中文标签罢了,可能麻烦一点,价格稍微会贵一点,操心的事情就交给店主去考虑了,总有办法的。”

专家 规定并非针对洋奶粉代购

洋奶粉代购是否真的临近“末日”?

业内人士表示,“意见”中关于中文贴标的这条规定,应该是针对此前存在的大宗贸易到国内二次贴标的问题,目的可能是打击“假洋鬼子”,并非针对海淘和代购。而且,目前国务院的文件还未细化,等海关总署和国家检验检疫局制定出细则,才能知道具体影响。

事实上,代购是通过个人快件

物品和邮递物品进入,如果真的按照文件要求贴标,管理上会有很大难度,甚至不切实际。

业内人士认为,从海外代购奶粉的消费者大可不必“跟风”囤货,之前也有过类似的情况,大多是对政策不了解,导致盲目“跟风”,让代购卖家乘机大赚一笔。

现代快报记者从南京海关方面了解到,目前南京海关暂未收到新的监管政策文件。